

## I. Поучение, произнесенное по освященіи обновленнаго иконостаса.

Итакъ, бр.-прихожане, сейчасъ мы съ вами вознесли молитвы и прошенія Господу Промыслителю всякаго блага, Пресвятой Богородицѣ и св. Николаю Чудотворцу,—повровителю сего св. храма нашего. Молились съ окропленіемъ водою священной всего иконостаса по случаю того, что иконостасъ сей поновленъ, преукрашенъ и приведенъ въ подобающій благолѣпный видъ. О какъ благодарны должны быть мы, недостойные рабы, Господу Богу за то, что не осудили и не оскудѣваютъ еще православные русскіе люди своею любовью къ храму Божію, усердіемъ и заботами о его благоустройствѣ и благолѣпнѣ, охотно жертвуя на это свои средства, не говоря уже малыя, но даже болѣе или менѣе и крупныя. Вотъ и нашъ обновленный иконостасъ, изрядно блестящій золотомъ, востану являетъ нагляднымъ увѣреніемъ этой святой любви и ревности о благолѣпнѣ храма Божія, такъ какъ сооруженіемъ его единственно и всецѣло мы обязаны добротному усердію одного изъ почетныхъ прихожанъ,—предсѣдателя нашего церковнаго попечительства.

Великое и святое дѣло, братіе, строить, а равно благоуважать храмы Божіи, вѣдь не даромъ и Христосъ Спаситель нашъ хвалитъ усердіе вдовицы за эту добродѣтель ея; ибо храмъ Божій, какъ мѣсто на землѣ особеннаго благодушнаго пребыванія Самого Бога, несомнѣнно имѣетъ важное значеніе для нашей духовно христіанской жизни. Изъ него, какъ изъ великой неистощимой сокровищницы, преподаются намъ всѣ средства, пользующія насъ къ благочестивой жизни здѣсь на землѣ и ведущія насъ къ вѣчно блаженной жизни на небѣ. Настоящій день—«Введеніе во храмъ»,—который «днесъ свѣтло празднуемъ» съ вами неопровержимо увѣряетъ насъ въ той истинѣ, что благодатно воспитательное воздѣйствіе храма Божія сдѣлало Пресвятую Дѣву Марію Преподобной и Препорочной въ женахъ, удостоившейся быть Матерію Христа Бога нашего.

Въ храмѣ Божіемъ мы, немедленно по плотскомъ нашемъ рожденіи, вступаемъ въ духовную жизнь чрезъ таинства крещенія и миропомазанія. Здѣсь мы омываемъ слезами грѣхи свои въ таинствѣ покаянія и вкушаемъ отъ божественной трапезы Тѣла и Крови Христовыхъ въ таинствѣ св. причащенія, входя черезъ сіе въ чудное тѣснѣйшее общеніе съ Богомъ. Здѣсь въ храмѣ торжественно даютъ обѣщаніе на взаимное сожитіе въ благословенному рожденію и воспитанію дѣтей жєнахъ и невѣста въ таинствѣ брака. Здѣсь мы слышимъ слово Божіе научающее насъ вѣрѣ и жизни христіанской.

Въ радости и горѣ, въ счастіи и несчастіи, предъ началомъ дѣла и по окончаніи его куда обыкновенно бывають устремлены взоры и сердце христіанина? Къ храму Божію. Гдѣ изливаемъ мы свои благодаренія и славословія Господу Богу за Его безчисленныя къ намъ благодѣянія и гдѣ испрашиваемъ мы себѣ новыхъ милостей, новаго заступленія и помощи въ своихъ многоразличныхъ нуждахъ, скорбахъ, печаляхъ и обстояніяхъ нашей зломятежной жизни. Опять таки въ храмѣ Божіемъ. Здѣсь Богъ, отнимающій всякую слезу отъ лица, невидимо изливаетъ елей благодати на страждущую душу и врачуетъ какъ душевныя, такъ и тѣлесныя болѣзни.

Такъ съ самаго рожденія и въ продолженіе всей нашей земной жизни мы, христіане, постоянно должны стремиться къ храму Божію подобно какъ пловцы на караблѣ, застигнутые морскимъ волненіемъ, изо всѣхъ силъ ищутъ прибѣжища въ тихой пристани. *Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ. Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни.* (Пс. 83, 1—2),—эти слова царственнаго псалмопѣвца должны быть неизгладимо начертаны на скрижаляхъ нашего сердца. Наконецъ послѣ смерти нашей бренныя останки наши принесутъ тоже въ храмъ Божій, чтобы совершить надъ нами надгробное рыданіе, «творяще пѣснь» и принять послѣднее цѣлованіе отъ всѣхъ любящихъ насъ, послѣ чего наше мертвенное тѣло на вѣки закрывается гробовой доской. Но и послѣ этого св. церковь будетъ продолжать свои заботы о насъ. Пройдутъ вѣка, забудется память не только о насъ, а и о нашихъ родныхъ и знакомыхъ, а св. церковь здѣсь въ храмѣ Божіемъ не перестанетъ возносить свои молитвы ко Господу о всѣхъ „прежде отшедшихъ отцѣхъ и братіяхъ“. Итакъ, вотъ какое важное значеніе имѣетъ для насъ, христіанъ, храмъ Божій.

Любите же, бр.-прихожане, сей домъ Божій, это селеніе славы Его. Всемѣрно заботьтесь о немъ, поддерживайте въ немъ красоту и благолѣпіе, чистоту и порядокъ,—это ваша неотлѣпная и священная обязанность. Если вы,—который изъ васъ,—имѣете попеченіе о своихъ обыкновенныхъ жилищахъ, то тѣмъ раче надлежитъ вамъ заботиться объ общемъ для всего прихода домѣ Божіемъ, подобно тому, какъ Божій созданія—пчелы работаютъ и трудятся надъ своимъ ульемъ.

А посему, бр., старайтесь усердно посѣщать свой приходскій храмъ и имѣть неослабное попеченіе о всѣхъ его нуждахъ. Удѣляйте въ потребныхъ случаяхъ изъ своихъ средствъ на украшеніе храма своего, помня ту истину: «что Богу дается, то сторицею возвращается». Господь же за всѣ ваши жертвы большія и малыя пошлетъ вамъ свое сугубое благословеніе, а св. церковь до скончанія вѣка будетъ молиться о васъ такъ: «еще молимся о плодоносящихъ и добродѣющихъ во святѣхъ и всесчестіяхъ храмѣ семъ» и еще такъ:—«Господи, спаси люди твоя... осыати любящія благодѣліе дому Твоего»... Если же забудете храмъ Божій, то не воспрославить и васъ Господь Своєю божественною силою и не дастъ благословенія на дома и поля ваши и на всякое доброе дѣло рукъ вашихъ. Всякій же входящій въ благоуваженный вами храмъ Божій будетъ видѣть въ васъ людей православныхъ, благочестивыхъ и набожныхъ.

Въ заключеніе, помня наставленіе апостола: „*воздадите убо всемъ должная: ему же дань, дань, а ему же честь, честь*“... (Рим. 13, 7), считаю справедливымъ пастьерскимъ долгомъ пригласить васъ, прихожанъ, въ лицѣ нашихъ представителей отъ прихода,—членовъ церковнаго попечительства воздать сердечную, братскую о Христѣ благодарность устроителю въ нашемъ храмѣ новаго прекраснѣшаго иконостаса, за его заботы и пожертвованіе на это дѣло отъ своихъ «вмѣстнѣ» сравнительно не малой ленты, \*) съ пожеланіемъ ему отъ Господа Бога здравія и спасенія и всякаго благополученія въ сей и будущей жизни. Аминь.

Сердобскаго уѣзда, с. Подъячевы свѣц. *Евг. Пантелеевъ.*

\*) Ремонтъ иконостаса стоить не менѣе 1200 руб.